星期四

# 传承红色基因 赓续红色血脉

郑州烈士陵园多种形式开展清明祭英烈活动

本报讯(记者 赵冬 通讯员 宋慧娴) 鲜花献英烈,哀思祭忠魂。郑州烈士陵园 在清明期间线上线下联动开展"铸魂· 2024·清明祭英烈"主题活动,在全社会 营造崇尚英烈、缅怀先烈、关爱烈属的浓 厚氛围。

"没有人知道你的名字,只有红星刻在碑上,英雄就是你的名字""只要你记得我,我就活着""看这盛世如我所愿,这盛世里有你有我"……郑州烈士陵园大门口LED显示屏循环播放着宣传片,触动每一位参观祭扫的市民朋友。

记者了解到,作为国家级爱国主义 教育基地、国防教育示范基地,郑州烈 士陵园在清明期间大力开展"致敬英 烈"宣传活动,配合党政机关、学校、企事业单位、部队、社会团体等开展瞻仰纪念活动和结对共建活动,用好红色资源,讲好红色故事,赓续红色血脉,凝心聚力培根铸魂。

云端祭英烈,指尖传思念。郑州烈士陵园以官网、微信公众号为载体,充分发挥网络平台优势,认真做好"清明祭英烈"活动对接宣传工作。设置"铸魂·2024·清明祭英烈"活动专栏,优化烈士公祭、烈士祭奠、英烈不朽、英烈故事等栏目,引导烈士家属、社会群众登录退役军人事务部官网、中华廷烈网、郑州烈士陵园网站,在线祭蔓延烈、瞻仰烈士纪念设施,让思念蔓延

"云端",传递虔敬之心,表达缅怀之意。同时,郑州烈士陵园加大"文明祭扫"线下宣传力度,以发放《文明祭扫宣传手册》、LED屏循环播放"文明祭扫"宣传标语等形式,弘扬保护生态、呵护绿色、维护安全的文明理念,让清明更加清新和文明。

据了解,郑州烈士陵园立足本职扎实 推进关爱烈属行动,加强烈属人文关怀和 精神抚慰。清明期间,为烈属提供代为祭 扫和陪同祭扫服务,表达对英烈的崇高敬 意,也让烈属们感受到关怀和尊重,让英 魂永驻,让精神长存。

清明前夕,郑州烈士陵园新增一处 英雄烈士保护法治教育园地,将红色文 化、法治文化有机融合,让法律法规贴近群众。英烈法治文化宣讲及微课堂等宣传教育活动,引导参观祭扫群众主动参与英雄烈士名誉、荣誉保护,在全社会形成依法自觉捍卫英烈的浓厚氛围,扩大了英雄烈士保护法治文化宣传辐射面。

郑州烈士陵园相关负责人表示,将以弘扬英烈精神为抓手,深度挖掘红色文化资源,以高度的责任感守护英烈荣光,持续提升英烈文化的思想引领力、精神凝聚力、传播影响力、文化创造力,让每一位英烈都被铭记,让捍卫英烈人物、尊重历史事实、保卫崇高价值的共识深

## 移风易俗过清明 文明祭祀树新风

本报讯(记者 卢文军 通讯员 刘慧青)清明节是祭奠逝者、缅怀先人的重要传统节日。近日,中牟县广惠街街道组织各社区开展一系列"文明祭祀"活动,深入推进移风易俗,积极培育文明、绿色、安全的祭祀新风尚。

寿圣街社区网格员进社区、进楼宇、进家门、进商户号召广 大居民采用鲜花祭祀、植树祭祀、网上祭祀等健康文明的祭祀 方式寄托哀思、缅怀亲人。通过宣传栏、微信群等多种宣传方 式,号召大家树立文明新风和保护环境意识,做到祭祀活动不 污染环境、不破坏生态、不影响他人正常生活,用文明的方式表 达缅怀之情。

福顺社区组织社区干部及社区居民观看中华英烈网相关 宣传视频,表达对革命先烈和英雄模范的崇敬和追思。随后, 在中华英烈网开设的"网上祭英烈"专题中向先烈鞠躬、敬献 花篮寄托哀思,共同追忆感悟革命精神。

此外,滨河社区、映旭街社区、学苑社区、绿城社区也通过各种形式,表达了对革命先烈的敬仰和追思。

此次系列活动,不仅提升了居民文明祭祀、保护生态文明 的意识,还培养了居民文明祭祀的思想观念,在辖区营造了文 明祭祀新风尚的浓厚氛围。

## 缅怀遗体人体器官捐献者 **让生命在大爱中延续**

本报讯(记者 田莎)4月3日上午,以"生命·礼赞"为主题的河南省第十四届遗体、人体器官捐献缅怀纪念活动在河南福寿园红十字纪念园举行。

活动由河南省红十字会、河南省卫生健康委员会主办,河南福寿园承办。捐献者家属、器官捐献协调员、医务人员、红十字工作者及志愿者等200余名代表参加活动。

"虽然素未谋面,但是一直心怀感恩,感谢捐献者给我重生的机会。"高先生告诉记者,2022年他在河南接受器官移植,今天特意从黑龙江赶到现场,纪念缅怀赐予他二次生命的人。

河南驻马店泌阳县公安局刑警大队民警尚阳于去年10月在工作中突发疾病,经抢救无效,不幸因公牺牲。尚阳同志家属遵从其生前愿望,将他的肝脏和肾脏无偿捐献,用于挽救急需的患者,让他的生命以另一种方式延续。"得知接受他器官捐赠的三位危重病人,目前情况良好,可以替他欣赏世界、感悟生活,这是对他最好的慰藉。"尚阳的爱人邱女士说道。

据了解,我省于2011年起开展遗体、人体器官捐献工作, 截至目前,我省已登记遗体、人体器官捐献志愿者45万余人, 实现器官捐献2900例。

## 郑州图书馆举办清明节主题活动

本报讯(记者 李居正)细雨清明读书时,最美人间四月天。为传承和弘扬中华优秀传统文化,丰富传统节日的文化内涵,昨日,记者从郑州图书馆了解到,清明节期间,郑州图书馆除正常开放外,还精心组织了20余场丰富多彩的阅读推广活动。

据悉,以"清明节"为主题,郑州图书馆将举办一系列活动。 4月4日上午,举办手中的非遗系列之"四代接力守殷墟,清明追忆出土史"手工体验活动,让广大青少年了解清明节的相关知识和传统习俗。4月6日,举办启源故事会之清明时节——巧手做青团,邀请专业老师带领孩子们一起手工制作青团。此外,还举办有清明节古代风俗百图云展览活动等。

假期期间,郑州图书馆还将举办天中讲坛公益讲座、少儿系列活动、"盛世中国追梦少年"少儿书法作品展等线下展览等。

## 缅怀革命先烈 汲取奋进力量

本报讯(记者 孙志刚 通讯员 耿娟)4月3日上午,中原区 审计局组织全体干部职工前往郑州烈士陵园缅怀革命烈士。 大家面向庄严肃穆的革命先烈纪念碑鞠躬默哀、敬献花篮和 鲜花,致以最崇高的敬意。

随后,来到中原英烈纪念馆面向党旗庄严宣誓,并依次参观烈士事迹陈列展厅,聆听讲解,深刻感受到革命先烈顽强不屈的革命精神。中原区审计局还组织干部职工参与"网上祭英烈"活动,通过中华英烈网等网络平台向革命先烈献花、写寄语,通过绿色、文明、环保的祭奠方式表达对革命英烈的敬仰之情和感恩之心。



缅怀革命先烈, 铭记革命历史。日 前,郑州市郑东新区 消防救援大队开展 "清明祭英烈"主题 党日活动,通过多种 形式缅怀革命先 烈。在郑州烈士陵 园革命先烈纪念碑 前,20多名消防救援 人员集体垂手肃立、 脱帽默哀、敬献鲜花 并深情瞻仰铭文碑 刻,对烈士墓区和墓 碑进行祭扫。 本报记者 汪永森 摄

## 追思先烈 致敬英雄

本报讯(记者 孙志刚 通讯员陈倩倩 文/图)缅怀革命先烈,继承先烈遗志,弘扬革命精神,通过敬贤思齐,感恩思源。日前,中原区西悦城第二小学组织师生到该校爱国主义教育共建基地郑州烈士陵园,开展了"缅怀先烈心向党 爱国精神薪火传"清明祭扫活动(如图)。

活动中,师生来到中原英烈纪念馆。通过认真聆听讲解员讲述的革命烈士英雄事迹,追寻先烈革命足迹,感受坚定信念、不怕牺牲、勇往直前的革命奋斗精神。

少先队员们还来到吉鸿昌及 无名烈士墓前,深情缅怀为革命牺牲的烈士们,将自己亲手制作的小白花献给心目中的英雄。并拿出清洁工具,细心擦拭烈士墓碑,表达对革命英雄的无限崇敬之情,立志继承革命先烈遗志,好好学习,成为栋梁之材报效祖国。



## 考古+"春趣"

## 假期文化大餐持续上新

本报记者 左丽慧

做纸鸢、画团扇、听考古讲座……清明假期即将开启,郑州市文物考古研究院为广大市民"定制"了"清明春趣·踏青行"系列考古与传统文化紧密结合的文化活动,以充分发挥博物馆的教育功能、挖掘传统节日文化内涵,增强中华民族传统文化的发展和传播。

#### 三项主题活动传承传统文化

清明节不仅是慎终追远、礼敬祖先、弘扬孝道的传统节日,也是了解非遗文化、清明习俗的好时机。

"儿童散学归来早,忙趁东风 放纸鸢。"放风筝是清明节节日习 俗之一,风筝又称风琴、纸鹞、鹞 子、纸鸢。两宋时期,风筝在社会 经济和文化活动中占有相当地位, 汴梁风筝经千年传承,至今不绝。 "汴京宋室风筝"作为河南省非物 质文化遗产,在传承发展的过程中 不仅实现了自身的延续,也推动了 民俗文化的活态传承。4月4日, 郑州市文物考古研究院邀请"汴京 宋室风筝"非遗传承人宋长虹,在 郑州市文物考古研究院考古博物 馆二楼报告厅举办"非遗传承·纸 鸢绘梦"活动,现场展示风筝的制 作过程,市民群众在观赏之余,还 可自己动手参与体验。

团扇又称宫扇、纨扇,永生花

则寓意着永恒,当中式团扇遇上永生花,是植物学与美学的碰撞,更是古意与现代的交融。4月5日举办的"扇绘繁花寄相思"活动,通过永生花团扇DIY,倡导游客清明节期间文明祭扫,保护绿色生态环境,用健康环保的方式来寄托对已故亲人的思念。

国画是我国优秀传统文化的 重要组成部分,是中华民族的独 特艺术表现形式,观众可通过欣 赏和学习,感受中华传统文化的 魅力,增强文化自信和自豪感。 4月6日,郑州市文物考古研究院 将邀请河南大别山画院院长姚焕 刚现场展示国画的创作过程,观 众现场体验"丹青墨趣"。

#### "揭秘"考古持续"公众传播"

"考古工作是展示和构建中华民族历史、中华文明瑰宝的重要工作""认识中华文明的悠久历史、感知中华文化的博大精深,离不开考古学"——近年来,考古工作的重要性越来越为大众所高,高晰认识郑州的历史,离不开考古成果的"实证"。4月5日,郑州市文物考古研究院副研究馆员胡亚毅,就将在考古博物馆二楼报告厅为市民带来《双槐树遗址环境考古实践》的主题讲座。

河流域仰韶文化中晚期这一中华文明形成的初期,发现的规格最高的具有都邑性质的中心聚落,被专家学者称为"早期中华文明的胚胎""河洛古国"。经考古勘探发掘和科学测年确认,该遗址是距今5300年前后,经过精心选址的都邑性聚落,填补了中华文明起源的关键时期、关键地区的关键材料,先后入选"2020年度全国十大考古新发现",全国"百年百大考古发现"。

双槐树遗址是迄今为止在黄

此外,文物考古研究院还全 面为公众展示、讲解考古博物馆 各展厅内容。如主要展示人类演 化与中国旧石器文化的"郑州旧 石器文化展";展示1921年到 2020年郑州考古的重要成果以 及为郑州考古事业的发展做出 卓越贡献的考古学家的"郑州百 年考古展";介绍牙璋的起源与 传播,历代牙璋及海外流散牙 璋、形制与技艺,牙璋的学术研 究"中华牙璋展";介绍现代考古 学在中国诞生的百年以来,出生 在河南或参与河南重大遗址考 古发掘工作部分考古学家的"百 年泰斗中国考古家展"等内容, 感兴趣的观众都可得到详细的 讲解服务与"答疑"。

## 清明假期 我市以阴天或多云天气为主

本报讯(记者 张华)记者昨日从市气象台获悉,清明假期我市以阴天或多云天气为主,气温逐步回升。整体天气情况有利于假期出行。

具体天气预报:

4日(清明节),阴天转多云,偏东风转偏南风 2~3 级,8℃~ 17℃。5日,多云间阴天,偏南风 2~3 级,9℃~20℃。6日,多云转阴天,偏南风 2~3 级,11℃~22℃。

市气象局提醒:公众踏青、祭祀扫墓时需加强用火安全,避免发生火灾事故。昼夜温差大,公众需适时增减衣物,谨防感冒。

## 火车站迎来较大客流 **清明小长假铁路运输昨日启动**

本报讯(记者张倩)昨日,铁路清明假期运输启动,当日国铁集团郑州局发送旅客70.4万人次,其中郑州东站、郑州站、洛阳龙门站、商丘站等火车站客流较大。根据车票预售情况,郑州、洛阳、商丘开往北京、上海、广州、杭州、深圳、成都、乌鲁木齐等方向票额比较紧张。整个假期,郑州铁路预计发送旅客295万人次。

国铁集团郑州局积极服务旅客出行需求,计划开行旅客列车1186趟,其中加开北京、广州、深圳等热门方向临客列车38趟,对管内郑州至洛阳、三门峡、周口等热门区段的高铁实行动车组重联,持续加大运力投放。

为保障旅客安全有序出行,国铁集团郑州局管内各大火车站在车站自助售取票机、进出站口、站台、扶梯等重点处所增设服务岗,做好答疑解惑和乘降指引;增开人工售票窗口、进站安检通道,在列车密集到达时段采取提前放行、专人分乘引导等方式,缩短旅客候乘时间;加强与属地交通部门联动,加密公交、出租车高峰期接驳频次,畅通旅客出行"最后一公里"。

国铁集团郑州局加大与地方文旅部门深度协作,提供"高铁+旅游"产品配套服务,4月7日至4月25日,旅客到长治地区A级景区游玩,凭长治东、长治南等到达列车车票的电子信息记录、购票报销凭证等,均可享受门票打折优惠。

## 郑州汽车站全面增开班次线路

本报讯(记者 张倩)昨日,记者从郑州交运集团了解到,为服务好清明假期期间旅客出行,郑州各汽车站将根据实时天气和高速路况灵活调整线路、加密班次,确保运力充沛。

值得关注的是,站点巴士在假期期间放出了"大招":增开巩义、新密线路区间车,新密线路增加了郑州火车站西广场、汽车中心站、黄岗寺至新密汽车西站区间车;巩义线路则增加了郑州火车站西广场、汽车北站、西流湖至巩义客运总站区间车,两条线路均为双向对发。这一举措不仅能够缓解客流高峰压力、加快车辆周转速度,也为旅客提供了更多出行选择。

为方便旅客假期出行游玩,郑州各汽车站均新增了登封夜游嵩山专线,其中汽车中心站班次较多,从4月4日17:50分开始平均5分钟一班;定制客运夜游嵩山专线去程发车时间延长至21:00,回程延长至19:00,并新增了商都路黄河南路发车点,让旅客有充足时间畅游登封。

### 郑州公交开通8条景区直达专线

本报讯(记者 张倩)为更好地满足小长假期间郑州市民前往周边景区出行需求,提升公交服务水平和保障能力,昨日,记者从郑州公交集团获悉,4月4日至4月6日期间开通8条景区直达专线。

直达专线将从紫荆山和市体育中心地铁站各发4条,广大市民可乘坐这8条线路一站直达只有河南·戏剧幻城、建业电影小镇、海昌海洋旅游度假区、方特欢乐世界等热门景点。

8条景区直达专线高峰期按照"上满即走"的原则,平峰时间 发车间隔30分钟,一站直达景区。运营保障方面郑州公交也进 行了充分准备,如遇大客流或者特殊客流需求,将随时启用备用 车辆,为市民假日期间前往各大景区景点游玩提供优质的公共出 行服务。

## 郑州地铁全力保障 假期乘客顺畅出行

本报讯(记者 张倩)4月3日,记者从郑州地铁运营分公司了解到,为做好清明节假期地铁线网运营组织工作,郑州地铁从行车保障、客运组织、设施保障等方面,提前部署、周密安排,制定专项运输组织方案,全力保障广大市民乘客安全、有序出行。

4月3日,1号线、5号线晚高峰提前至12:00,1号线最小间隔为2分50秒,5号线最小间隔约4分钟;2号线及城郊线高峰运营时段调整为7时至20时,小交路调整为刘庄站至孟庄站,大交路为贾河站至郑州航空港站。小交路(刘庄站至孟庄站)最小行车间隔为3分钟,大交路(贾河站至郑州航空港站)最小行车间隔为6分钟;6号线、14号线间隔调整约8分钟,其他线路执行工作日时刻表。

4月4日~6日(假期期间),郑州地铁各线路增加备用列车,执行周末时刻表,密切关注重点车站客流情况,适时组织备用列车上线,精准投放运力,缓解客流压力,全力保障市民乘客出行需求。

假期期间,地铁线网车站提供爱心手推车、晶晶安检篮、爱心服务预约等多项暖心服务,为市民乘客出行提供便利。郑州东站、郑州火车站、郑州航空港站等已推出行李免费寄存服务,南五里堡站、紫荆山站试点运行"行李到家"服务,方便来郑游客乘坐地铁轻松出行;郑州东站、郑州火车站实行"国铁+地铁"单向免安检模式,假期来郑游玩乘地铁,更便捷更畅通。

郑州地铁温馨提醒:如遇客流控制措施,请听从车站工作人员指引,有序进站乘车。